
Îïåðàöèè ñ ìíîæåñòâà:

A ∪B = B ∪ A, A ∩B = B ∩ A

A ∪ (B ∪ C) = (A ∪B) ∪ C, A ∩ (B ∩ C) = (A ∩B) ∩ C

(A ∪B) ∩ C = (A ∩ C) ∪ (B ∩ C)

(A ∪B)c = Ac ∩Bc

(A ∩B)c = Ac ∪Bc

Åêñïåðèìåíò, âúçìîæíè èçõîäè - åëåìåíòàðíè ñúáèòèÿ (ïðîñòðàíñòâî
S), ñúáèòèÿ (A ⊆ S), âåðîÿòíîñò.

Ïðèìåð: Õâúðëÿíå íà äâà çàðà. Êàêâè ñà âúçìîæíèòå èçõîäè? Êàê
ñå äåôèíèðà âåðîÿòíîñò âúðõó òÿõ?

Ñâîéñòâà íà âåðîÿòíîñòòà:

0 ≤ P (A) ≤ 1

P (S) = 1

P (∅) = 0

A ∩B = ∅ ⇒ P (A ∪B) = P (A) + P (B)

P (Ac) = 1− P (A)

A ⊆ B ⇒ P (A) ≤ P (B)

P (A ∪B) = P (A) + P (B)− P (A ∩B)

P (
n⋃

i=1

Ai) =
n∑

i=1

P (Ai)−
∑
i<j

P (AiAj)+
∑

i<j<k

P (AiAjAk)+· · ·+(−1)n−1P (A1A2 · · ·An)

Ïðèìåð: Ñåêðåòàðêà íàïå÷àòâà n ïèñìà è n ïëèêà. Â áúðçèíàòà òÿ
ïîñòàâÿ ñëó÷àéíî âúâ âñåêè ïëèê ïî åäíî ïèñìî. Êàêâà å âåðîÿòíîñòòà

ïîíå åäíî ïèñìî äà å â ïðàâèëíèÿ ïëèê? Îòã.:

n∑
k=1

(−1)k+1

k!

n→∞−−−→ 1− 1
e
.

Óñëîâíà âåðîÿòíîñò:

P (A|B) =
P (AB)

P (B)
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Ïðèìåð: Ïðè õâúðëÿíå íà äâà çàðà ñóìàòà îò òî÷êèòå å íå÷åòíà.
Êàêâà å âåðîÿòíîñòòà òÿ äà å ïî-ìàëêà îò 8? Îòã.: 2/3.

Ïðèìåð: Â êîø èìà r ÷åðâåíè è b ñèíè òîïêè. Êàêâà å âåðîÿòíîñòòà
äà èçòåãëèì ïîñëåäîâàòåëíî ÷åðâåíà, ñèíÿ, ñèíÿ, ÷åðâåíà òîïêà?Îòã.:

r
r+b

b
r+b−1

b−1
r+b−2

r−1
r+b−3

.

Íåçàâèñèìîñò: àêî P (A|B) = P (A) òîA èB ñà íåçàâèñèìè è P (A)P (B) =
P (AB).

Ïðèìåð: Ñòåíèòå íà ÷åòèðèñòåíåí çàð ñà îöâåòåíè - åäíàòà â ÷åðâåíî,
âòîðàòà â ñèíüî è òðåòàòà â çåëåíî, à ÷åòâúðòàòà å îöâåòåíà è ñ òðèòå
öâÿòà. Íåçàâèñèìè ëè ñà ñúáèòèÿòà äà ñå ïàäíå âñåêè îò öâåòîâåòå?Îòã.:

íåçàâèñèìè äâå ïî äâå è çàâèñèìè â ñúâêóïíîñò.

Ïúëíà âåðîÿòíîñò: àêî B1, B2, . . . Bn å ðàçáèâàíå íà S, ò.å. Bi∩Bj = ∅
çà âñÿêî i, j è B1 ∪B2 ∪ . . . ∪Bn = S, òî

P (A) =
n∑

k=1

P (ABk) =
n∑

k=1

P (A|Bk)P (Bk)

.
Ïðèìåð: Â åäíà êóòèÿ èìà 60 äúëãè ïèðîíà è 40 êúñè, à â äðóãà -

10 äúëãè è 15 êúñè. Êàêâà å âåðîÿòíîñòòà ñëó÷àéíî èçáðàí ïèðîí îò
ñëó÷àéíî èçáðàíà êóòèÿ äà å êúñ?Îòã.: 1/2.

Ôîðìóëà íà Áåéñ:

P (Bi|A) =
P (BiA)

P (A)
=

P (A|Bi)P (Bi)∑n
k=1 P (A|Bk)P (Bk)

Ïðèìåð: Ìåäèöèíñêè òåñò å 90% ñèãóðåí (ò.å. âåðîÿòíîñòòà äà å ïîçèòèâåí,
ïðè óñëîâèå ÷å íàèñòèíà èìà çàáîëÿâàíå å 0.9, à âåðîÿòíîñòòà äà å ïîçèòèâåí,
ïðè óñëîâèå, ÷å íÿìà çàáîëÿâàíå å 0.1). Âåðîÿòíîñòòà äàäåí ÷îâåê äà å
áîëåí å 1 íà 10 000. Àêî òåñòúò å ïîçèòèâåí, êàêâà å âåðîÿòíîñòòà ÷îâåêúò
íàèñòèíà äà å áîëåí?Îòã.: 0.0009

ÇÀÄÀ×È:

1. Íåêà ðàçïðåäåëåíèåòî íà âèäîâåòå êðúâíè ãðóïè å ñëåäíîòî: A -
41%, B - 9%, AB - 4%, O - 46%. Êàêâà å âåðîÿòíîñòòà êðúâòà
íà ñëó÷àéíî èçáðàí ÷îâåê äà ñúäúðæà àíòèãåí A? À äà ñúäúðæà
àíòèãåí B? À äà ñúäúðæà àíòèãåí íèòî A, íèòî B? Ïðîó÷âàíå
ïîêàçâà, ÷å 39% îò ãåíèòå, îïðåäåëÿùè Rh ôàêòîðà ñà îòðèöàòåëíè.
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Âñåêè èíäèâèä íàñëåäÿâà åäèí ãåí îò áàùàòà è åäèí ãåí îò ìàéêàòà,
êàòî Rh ôàêòîðúò å îòðèöàòåëåí êîãàòî è äâàòà íàñëåäåíè ãåíà ñà
îòðèöàòåëíè. Êàêâà å âåðîÿòíîñòòà ñëó÷àéíî èçáðàí ÷îâåê äà èìà
îòðèöàòåëåí ðåçóñ ôàêòîð? Êðúâíàòà ãðóïà è ðåçóñ ôàêòîðúò ñà
íåçàâèñèìè. Êàêâà å âåðîÿòíîñòòà ÷îâåê äà å îò AB- ãðóïà? Îòã.:

45%; 13%; 46%; 0, 392; 0, 392.0, 04.

2. Êîñìè÷åñêè êîðàá èìà äâà äâèãàòåëÿ, êîèòî ðàáîòÿò ïàðàëåëíî.
Àêî ãëàâíèÿ äâèãàòåë èìà ñèãóðíîñò 95%, ðåçåðâíèÿ - 80%, à çà
öÿëàòà ñèñòåìà ñèãóðíîñòòà å 99%, êàêâà å âåðîÿòíîñòòà è äâàòà
äâèãàòåëÿ äà ðàáîòÿò åäíîâðåìåííî? Âÿðíî ëè å, ÷å P[ðåçåðâíèÿò
äâèãàòåë ðàáîòè] = P[ðåçåðâíèÿò ðàáîòè | ãëàâíèÿò íå ðàáîòè]?
Íåçàâèñèìè ëè ñà ñúáèòèÿòà A1: ½ðåçåðâíèÿò äâèãàòåë ðàáîòè� è
A1: ½ãëàâíèÿò äâèãàòåë èçêëþ÷âà�? Îòã.: 0, 76; äà.

3. Ãåíåðàòîð íà ñëó÷àéíè ÷èñëà ðàáîòè ïî ñëåäíèÿ íà÷èí: çà äà ñå
ñèìóëèðà ãåíåðèðàíåòî íà äâóöèôðåíî ÷èñëî, ãåíåðàòîðúò ñå àêòèâèðà
äâà ïúòè çà âñÿêà îò öèôðèòå, êàòî òåîðåòè÷íî âñÿêà öèôðà èìà
åäíàêâà âåðîÿòíîñò äà áúäå èçáðàíà. Êîëêî òàêèâà ñëó÷àéíè äâóöèôðåíè
÷èñëà ñà âúçìîæíè? Êîëêî îò òÿõ çàïî÷âàò ñ 2? Êîëêî çàâúðøâàò
íà 9? Êîëêî çàïî÷âàò ñ 2 è çàâúðøâàò íà 9? Êàêâà å âåðîÿòíîñòòà
òàêîâà ÷èñëî äà çàâúðøâà íà 9, ïðè óñëîâèå, ÷å çàïî÷âà ñ 2? Îòã.:

100; 10; 10; 1; 1/10.

4. Ïðîâåäåí å ñëåäíèÿò åêñïåðèìåíò çà èçñëåäâàíå íà ïàìåòòà: ïîêàçâà
ñå çàïèñ íà êîëà, êîÿòî ñå äâèæè ïî ìåæäóãðàäñêè ïúò. Íà çàïèñà
íÿìà ñêëàä. Ñëåä òîâà íà ÷îâåêà, êîéòî å ãëåäàë çàïèñà ñå çàäàâàò
ïîðåäèöà âúïðîñè. Ïîëîâèíàòà îò õîðàòà ñà çàïèòàíè ½Êîëêî áúðçî
ñå äâèæåøå êîëàòà, êîãàòî ìèíà ïîêðàé ñêëàäà?�. Íà äðóãàòà ïîëîâèíà
òîçè âúïðîñ íå å çàäàäåí. Ïî-êúñíî âñåêè å ïîïèòàí ½Èìàøå ëè
ñêëàä âúâ ôèëìà?�. Îò òåçè, íà êîèòî å áèë çàäàäåí è ïúðâèÿ
âúïðîñ, 17% îòãîâàðÿò ñ ½äà�, ñàìî 3% îò îñòàíàëèòå îòãîâàðÿò ñ
½äà�. Êàêâà å âåðîÿòíîñòòà ñëó÷àéíî èçáðàí ó÷àñòíèê â åêñïåðèìåíòà
äà îòãîâîðè ïîëîæèòåëíî? Òàêúâ îòãîâîð íåçàâèñèì ëè å îò çàäàâàíåòî
íà ïúðâèÿ âúïðîñ?Îòã.: 1/10; íå.

5. Âåðîÿòíîñòòà äàäåíà áàíêà êðúâ äà å äàðåíà îò ïëàòåí äîíîð å 0.67.
Àêî äîíîðúò å áèë ïëàòåí, âåðîÿòíîñòòà äà å çàðàçåíà ñ õåïàòèò å
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0.0144, à àêî íå å ïëàòåí - 0.0012. Êàêâà å âåðîÿòíîñòòà ñëó÷àéíî
èçáðàíà áàíêà äà å çàðàçåíà ñ õåïàòèò? Îòã.: 0, 0094 ≈ 0.01.

6. Äîêàæåòå, ÷å íåâúçìîæíîòî ñúáèòèå å íåçàâèñèìî îò âñÿêî äðóãî
ñúáèòèå.

7. Äîêàæåòå, ÷å àêî A1 è A2 ñà íåçàâèñèìè, òî è A1 è Ac
2 ñà íåçàâèñèìè.

Ñúùî è çà Ac
1 è Ac

2.

8. Äîêàæåòå, ÷å àêî äâå ñúáèòèÿ (ñ íåíóëåâà âåðîÿòíîñò) ñà âçàèìíî
èçêëþ÷âàùè ñå, òî òå íå ñà íåçàâèñèìè, êàêòî è îáðàòíîòî.

9. Ïîëîâèíàòà îò ïðîèçâåæäàíèòå êîìïþòúðíè ÷èïîâå ñà äåôåêòíè.
Ïðîâåðêà íà ëåãàëíèÿ ïàçàð íà ÷èïîâå ïîêàçâà ÷å äåôåêòíèòå ñà
5%. Çà ñúæàëåíèå ïðåäè äà ñòèãíàò äî ïàçàðà ÷àñò îò ÷èïîâåòå ñå
êðàäàò (è ñå ïðîäàâàò íåëåãàëíî). Àêî 1% îò ÷èïîâåòå ñå êðàäàò,
íàìåðåòå âåðîÿòíîñòòà äà áúäå îòêðàäíàò ÷èï, àêî òîé å äåôåêòåí.
Îòã.: 0, 09.

10. Äàäåíî åëåêòðîííî ñúîáùåíèå ñå êîäèðà ñ òàåí êðèïòèðàù êëþ÷
ïðåäè äà áúäå èçïðàòåíî, íî êëþ÷úò ìîæå äà áúäå ½îòêðàäíàò�.
Íåêà 95% îò ïîëó÷åíèòå ñúîáùåíèÿ ñà àâòåíòè÷íè. 0.1% îò íåàâòåíòè÷íèòå
ñúîáùåíèÿ ñà êðèïòèðàíè ñ ïðàâèëíèÿ êëþ÷ è âñè÷êè àâòåíòè÷íè
ñúîáùåíèÿ ñà êîäèðàíè ñ ïðàâèëíèÿ êëþ÷. Íàìåðåòå âåðîÿòíîñòòà
åäíî ñúîáùåíèå äà å àâòåíòè÷íî, ïðè óñëîâèå, ÷å å èçïîëçâàí ïðàâèëíèÿ
êëþ÷. Îòã.: 0, 9995.

11. Òðè äâóöèôðåíè ÷èñëà ñå ãåíåðèðàò ñëó÷àéíî, êàòî âåðîÿòíîñòòà çà
âñÿêà îò ñòîéíîñòèòå 00, 01, ..., 99 å åäíà è ñúùà. Êàêâà å âåðîÿòíîñòòà
òàêîâà ÷èñëî äà å ïî-ìàëêî îò 50? Êàêâà å âåðîÿòíîñòòà âñÿêî îò
òðèòå ÷èñëà äà å ïî-ìàëêî îò 50? Îòã.: 1/2; 1/8.

12. Â êîìïþòúðåí öåíòúð èìà òðè ïðèíòåðà À, Á è Â, êîèòî ðàáîòÿò
ñ ðàçëè÷íà ñêîðîñò. Çàÿâêèòå çà ïå÷àò ñå èçïðàùàò êúì ïúðâèÿ
ñâîáîäåí ïðèíòåð. Âåðîÿòíîñòòà çàÿâêà äà áúäå èçïðàòåíà êúì À, Á
èëè Â ñà ñúîòâåòíî 0.6, 0.3 è 0.1. Âåðîÿòíîñòòà çà âñåêè îò ïðèíòåðèòå
äà ñå ½çàäàâè� è äà ïðîâàëè ïå÷àòàíåòî å ñúîòâåòíî 0.01, 0.05 è 0.04
ñúîòâåòíî. Àêî ïå÷àòàíåòî íà äàäåí äîêóìåíò ñå ïðåêðàòè, êàêâà å
âåðîÿòíîñòòà òîâà äà å ïî âèíà íà âñåêè îò òðèòå ïðèíòåðà? Îòã.:

0.24; 0.6; 0.16.
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13. Íàìåðåòå C1 ∪ C2 è C1 ∩ C2 àêî C1 = {(x, y) : 0 < x < 2, 1 < y <
2}, C2 = {(x, y) : 1 < x < 3, 1 < y < 3}. Îòã.: {(x, y) : 1 < x < 2, 1 <
y < 2}.

14. Íàìåðåòå äîïúëíåíèåòî íà C ñïðÿìî C, àêî C = {(x, y) : |x|+ |y| ≤
2}, C = {(x, y) : x2 + y2 < 2}. Îòã.: íà÷åðòàéòå ãðàôèêèòå.

15. Àêî C1, C2, C3, . . . ñà ìíîæåñòâà, òàêèâà ÷å Ck ⊂ Ck+1, k = 1, 2, 3, . . .,
lim
k→∞

Ck ñå äåôèíèðà êàòî îáåäèíåíèåòî C1 ∪C2 ∪C3 ∪ . . .. Íàìåðåòå

lim
k→∞

Ck àêî Ck = {x : 1/k ≤ x ≤ 3 − 1/k}, k = 1, 2, 3, . . .. Îòã.:

{x : 0 < x < 3}.

16. Àêî C1, C2, C3, . . . ñà ìíîæåñòâà, òàêèâà ÷å Ck ⊃ Ck+1, k = 1, 2, 3, . . .,
lim
k→∞

Ck ñå äåôèíèðà êàòî ñå÷åíèåòî C1 ∩ C2 ∩ C3 ∩ . . .. Íàìåðåòå

lim
k→∞

Ck àêî Ck = {x : 2 − 1/k < x ≤ 2} è lim
k→∞

Ck àêî Ck = {x : 2 <

x ≤ 2 + 1/k}, k = 1, 2, 3, . . .. Îòã.: {x = 2}; ∅.

17. Êàðòèòå îò äâå òåñòåòà ñå îáðúùàò åäíîâðåìåííî åäíà ïî åäíà.
Êàçâàìå, ÷å èìàìå ïúëíî ñúâïàäåíèå, àêî åäíîâðåìåííî îáúðíàòèòå
êàðòè îò äâåòå òåñòåòà ñà èäåíòè÷íè. Íåêà pM å âåðîÿòíîñòòà äà
èìàìå ïîíå åäíî ïúëíî ñúâïàäåíèå. Ïîêàæåòå, ÷å pM = 1− 1

2!
+ 1

3!
−

1
4!

+ . . .− 1
52!
. Ïîêàæåòå, ÷å pM å ïðèáëèçèòåëíî ðàâíî íà 1− e−1 =

0.632.

18. Ïðåñìåòíåòå âåðîÿòíîñòòà îò åäíî òåñòå äà áúäå èçòåãëåíà ðúêà îò
13 êàðòè, ñúñòîÿùà ñå îò (à) 6 ïèêè, 4 êóïè, 2 êàðè è 1 ñïàòèÿ; (á) 13
êàðòè îò åäíà áîÿ. Êàêâà å âåðîÿòíîñòòà äà èìà ïîíå òðè ïîïà, ïðè
óñëîâèå, ÷å ðúêàòà ñúäúðæà ïîíå äâà?Îòã.:

(
13
6

)(
13
4

)(
13
2

)(
13
1

)
/
(
52
13

)
; 4/
(
52
13

)
; 11/37.

19. Â êóòèÿ ñ 50 åëåêòðè÷åñêè êðóøêè èìà 2 äåôåêòíè. Èíñïåêòîð
ïî êîíòðîë íà êà÷åñòâîòî ïðåãëåæäà 5 êðóøêè, êîèòî ñå èçáèðàò
ñëó÷àéíî è áåç âðúùàíå. Íàìåðåòå âåðîÿòíîñòòà ïîíå åäíà îò äåôåêòíèòå
êðóøêè äà å ñðåä ïåòòå. Êîëêî êðóøêè òðÿáâà äà áúäàò ïðåãëåäàíè,
òàêà ÷å òàçè âåðîÿòíîñò äà ïðåìèíå 1/2? Îòã.: 14.

20. Ïðîâåæäàìå åêñïåðèìåíò äà èçáåðåì ñëó÷àéíî åäíî ðåàëíî ÷èñëî
îò èíòåðâàëà (0, 1). Çà âñåêè ïîäèíòåðâàë (a, b) ⊂ (0, 1) ñìèñëåíî
èçãëåæäà äà îïðåäåëèì âåðîÿòíîñòòà P [(a, b)] = b−a, ò.å. âåðîÿòíîñòòà
èçáðàíîòî ÷èñëî äà å îò äàäåí ïîäèíòåðâàë å ïðîïîðöèîíàëíà íà
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äúëæèíàòà íà ïîäèíòåðâàëà. Èçáåðåòå ïîäõîäÿùà ðåäèöà îò ïîäèíòåðâàëè,
òàêà ÷å äà ïîêàæåòå, ÷å çà âñÿêî a ∈ (0, 1), P [(a)] = 0. Îòã.:

Cn = {x : a− 1/n < x ≤ a}.

21. Äâîéêà çàðîâå ñå õâúðëÿò äîêàòî ñå ïàäíå ñåäåì èëè îñåì. Äîêàæåòå,
÷å âåðîÿòíîñòòà äà ñå ïàäíå ñåäåì ïðåäè îñåì å 6/11. Àêî çàðîâåòå
ñå õâúðëÿò äîêàòî ñå ïàäíàò äâå ñåäìèöè èëè øåñò è îñåì ïîíå ïî
âåäíúæ, äîêàæåòå, ÷å âåðîÿòíîñòòà äà ñå ïàäíå øåñò è îñåì ïðåäè
ñåäìèöèòå å 0.546.

22. Óðíà ñúäúðæà òðè ÷åðâåíè (×) è ñåäåì áåëè (Á) òîïêè ñ åäíàêâè
ðàçìåðè è òåãëî. Àêî èçáèðàìå ïîñëåäîâàòåëíî è ñ âðúùàíå êàòî
ñúáèòèÿòà ½áÿëà òîïêà íà n-òè ïúò� ñå ñ÷èòàò çà íåçàâèñèìè, êàêâè
ñà âåðîÿòíîñòèòå çà èçáîð íà ñëåäíèòå ïîñëåäîâàòåëíîñòè îò ÷åòèðè
îïèòà: (à) ÁÁ×Á, (á) ×ÁÁÁ, (â) ÁÁÁ×, (ã) Á×ÁÁ. Êàêâà å âåðîÿòíîñòòà
çà òî÷íî åäíà ÷åðâåíà òîïêà îò ÷åòèðè îïèòà? Îòã.: 4(0.7)3(0.3).

23. Òåãëÿò ñå êàðòè îò îáèêíîâåíî òåñòå ñ âðúùàíå äî èçòåãëÿíåòî íà
ïèêà. Êàêâà å âåðîÿòíîñòòà äà ñà íåîáõîäèìè ïîíå 4 òåãëåíèÿ? À
àêî ñå òåãëÿò áåç âðúùàíå? Îòã.: 0, 42; 0, 41.

24. ×îâåê îòãîâàðÿ íà âñåêè îò äâà âúïðîñà ñ ïî ÷åòèðè âúçìîæíè
îòãîâîðà êàòî èçáèðà ñëó÷àéíî. Êàêâà å âåðîÿòíîñòòà è äâàòà îòãîâîðà
äà ñà âåðíè, ïðè óñëîâèå ÷å åäèíèÿò å âåðåí. Îòã.: 1/7.

25. Çàð ñå õâúðëÿ øåñò ïúòè. Èìàìå ñúâïàäåíèå, àêî íà i-òèÿ ïúò ñå
ïàäà i. Êàêâà å âåðîÿòíîñòòà çà ïîíå åäíî ñúâïàäåíèå? Êàêâà å
âåðîÿòíîñòòà çà n-ñòåíåí çàð, êîéòî ñå õâúðëÿ n ïúòè ïðè n→∞.
Îòã.: 1− (5/6)6; 1− e−1.

26. À õâúðëÿ çàð è ïå÷åëè ïðè ïàäàíåòî íà 6. Àêî òîé íå ñïå÷åëè, Á
õâúðëÿ è ïå÷åëè, àêî ñå ïàäíå 5 èëè 6. Ñëåä òîâà À ïå÷åëè íà 4, 5
èëè 6 è ò.í. Êàêâà å âåðîÿòíîñòòà çà âñåêè èãðà÷ äà ñïå÷åëè? Îòã.:

0.52; 0.48.

27. Íåêà C1, C2, C3 ñà íåçàâèñèìè ñúáèòèÿ ñ âåðîÿòíîñòè ñúîòâåòíî
1
2
, 1

3
, 1

4
. Êîëêî å P (C1 ∪ C2 ∪ C3)? Îòã.: 3/4.

28. Âñÿêî ÷óâàë÷å â åäèí ñàíäúê ñúäúðæà ïî 25 ëóêîâèöè íà ëàëåòà.
Çíàå ñå, ÷å 60% îò ÷óâàë÷åòàòà ñúäúðæàò ïî 5 ëóêîâèöè çà ÷åðâåíè
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è 20 çà æúëòè ëàëåòà, à îñòàíàëèòå ïî 15 çà ÷åðâåíè è 10 çà æúëòè.
Ñëó÷àéíî ñå èçáèðà åäíî ÷óâàë÷å è îò íåãî åäíà ëóêîâèöà. Êàêâà
å âåðîÿòíîñòòà òÿ äà å çà æúëòî ëàëå? Ïðè óñëîâèå, ÷å ëàëåòî å
æúëòî, êàêâà å âåðîÿòíîñòòà äà å âçåòà îò ïúðâèÿ âèä ÷óâàë÷åòà?
Îòã.: 16/25; 3/4.

29. Èãðà÷ çàëàãà 1 ëåâ ñðåùó b ëåâà çà òîâà, ÷å ìîæå äà èçòåãëè äâå
êàðòè îò åäíî òåñòå è òå äà ñà îò åäíà áîÿ. Íàìåðåòå b, òàêà ÷å
çàëîãúò äà å ñïðàâåäëèâ? Îòã.: 13/4.

30. Ïðèáëèçèòåëíî åäíà òðåòà îò âñè÷êè áëèçíàöè ñà åäíîÿé÷íè, à
äâå òðåòè ñà äâîÿé÷íè. Åäíîÿé÷íèòå áëèçíàöè âèíàãè ñà îò åäèí
ïîë êàòî âåðîÿòíîñòòà çà ìúæêè è æåíñêè ïîë å åäíàêâà, à ïðè
äâîÿé÷íèòå åäíà ÷åòâúðò ñà ìîìè÷åòà, åäíà ÷åòâúðò ñà ìîì÷åòà
è ïîëîâèíàòà ñà ñìåñåíè. Ñðåä âñè÷êè ðàæäàíèÿ áëèçíàöèòå ñà
åäíî íà 90. Îïðåäåëåòå ñëåäíèòå ñúáèòèÿ: A = ½ðàæäàò ñå äâîéêà
áëèçíàöè ìîìè÷åòà�, B = ½ðàæäàò ñå åäíîÿé÷íè áëèçíàöè�, C =
½ðàæäàò ñå áëèçíàöè�. Êîå å ñúáèòèåòî A∩B ∩C? Íàìåðåòå P (A∩
B ∩ C). Îòã.: 1/540.

31. Äâå ìîíåòè ñå õâúðëÿò åäíîâðåìåííî è íåçàâèñèìî åäíà îò äðóãà,
êàòî âåðîÿòíîñòòà çà ½åçè� íà ïúðâàòà å u, à íà âòîðàòà å w. Îïðåäåëåòå
p0 = P(0 ½åçè�), p1 = P(1 ½åçè�), p2 = P(2 ½åçè�). Ìîæå ëè äà èçáåðåì
u è w, òàêà ÷å p0 = p1 = p2? Îòã.: íå.

32. Àêî P (A) = 1/3 è P (Bc) = 1/4, ìîæå ëè A è B äà ñà íåñúâìåñòèìè?
Îòã.: íå.

33. Â øêàôà èìà n ÷èôòà ÷îðàïè. Àêî 2r ÷îðàïà ñà èçáðàíè ñëó÷àéíî,
êàêâà å âåðîÿòíîñòòà èçìåæäó òÿõ äà íÿìà íèòî åäèí ÷èôò? Îòã.:(

n
2r

)
22r/

(
2n
2r

)
.

34. Â ëîòàðèÿ ñå òåãëÿò äíèòå îò ãîäèíàòà (âêëþ÷èòåëíî 29 ôåâðóàðè).
Êàêâà å âåðîÿòíîñòòà ïúðâèòå 180 èçòåãëåíè äíè äà ñà ðàçïðåäåëåíè
ïîðàâíî ìåæäó ìåñåöèòå íà ãîäèíàòà? Êàêâà å âåðîÿòíîñòòà ïúðâèòå
30 èçòåãëåíè äíè äà íå ñà îò ìåñåö ñåïòåìâðè?Îòã.: 0, 167.10−8;

(
336
30

)
/
(
366
30

)
.

35. Äâàìà äóøè åäíîâðåìåííî õâúðëÿò ìîíåòè n ïúòè. Êàêâà å âåðîÿòíîñòòà
òå äà õâúðëÿò ðàâåí áðîé ½åçè�? Îòã.: (1

4
)n
(
2n
n

)
.
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36. Äâàìà èãðà÷è A è B õâúðëÿò ìîíåòà ïîñëåäîâàòåëíî íåçàâèñèìî
åäèí îò äðóã, êàòî ïúðâèÿ, êîéòî õâúðëè ½åçè� ïå÷åëè. Íåêà A
õâúðëÿ ïðúâ. Àêî ìîíåòàòà å ïðàâèëíà, êàêâà å âåðîÿòíîñòòà äà
ñïå÷åëè A? Àêî âåðîÿòíîñòòà çà ½åçè� å p, êàêâà å âåðîÿòíîñòòà A
äà ñïå÷åëè? Äîêàæåòå, ÷å çà âñÿêî p, âåðîÿòíîñòòà A äà ñïå÷åëè å
ïî-ãîëÿìà îò 1/2. Îòã.: 2/3; p

1−(1−p)2
.

37. Ñåìåéñòâî èìà äâå äåöà. Ïîíå åäíî îò òÿõ å ìîì÷å. Êàêâà å âåðîÿòíîñòòà
è äâåòå äà ñà ìîì÷åòà? Îòã.: 1/3.

38. Ïðàâèëåí çàð ñå õâúðëÿ äîêàòî ñå ïàäíå 6. Êàêâà å âåðîÿòíîñòòà
äà ñà íåîáõîäèìè ïîâå÷å îò 5 õâúðëÿíèÿ çà òîâà? Îòã.: (5/6)5.

39. Ðàáîòîäàòåë íàåìà åäèí îò N êàíäèäàòè, êàòî ïîòåíöèàëà íà âñåêè
êàíäèäàò ñå îöåíÿâà ïî ñêàëà îò 1 äî N . Èçáîðúò íà êàíäèäàò ñå
îñúùåñòâÿâà ïî ñëåäíèÿ íà÷èí: 1. Âñåêè êàíäèäàò ñå ÿâÿâà ïîñëåäîâàòåëíî
è ñå ðåøàâà äàëè òîé äà áúäå íàåò èëè íå. 2. Àêî ñà îòõâúðëåíèm−1
êàíäèäàòà, ðàáîòîäàòåëÿ ìîæå äà íàåìå m-òèÿ êàíäèäàò ñàìî àêî
òîé å ïî-äîáúð îò ïðåäèøíèòå. Àêî å èçáðàí i-òèÿ êàíäèäàò, êàêâà
å âåðîÿòíîñòòà òîé äà å íàé-äîáðèÿ? Îòã.: .

40. Äâîè÷íî ñúîáùåíèå ìîæå äà èìà ãðåøêà (èíâåðñèÿ) âúâ âñåêè áèò
ñ âåðîÿòíîñò 1/4 îò 0 â 1 è 1/3 îò 1 â 0. Ïðîïîðöèÿòà íà èçïðàòåíèòå
0-è è 1-è å 3 : 4. Àêî å ïîëó÷åíà 1, êàêâà å âåðîÿòíîñòòà äà å áèëà
èçïðàòåíà 1? Àêî å ïîëó÷åíî ñúîáùåíèå 00, êàêâî å ðàçïðåäåëåíèåòî
íà âúçìîæíèòå èçïðàòåíè ñúîáùåíèÿ? Îòã.: .

41. Ñòàíäàðòèçèðàí òåñò ñúäúðæà 20 âúïðîñà, âñåêè ñ ïî 4 âúçìîæíè
îòãîâîðà. Àêî ñòóäåíò îòãîâàðÿ ñëó÷àéíî è íåçàâèñèìî íà âñè÷êè
âúïðîñè, êàêâà å âåðîÿòíîñòòà äà å îòãîâîðèë ïðàâèëíî íà ïîíå 10
âúïðîñà? Îòã.: .

42. Íà îïàøêà çà áèëåòè ñ öåíà 10 ëåâà ñà íàðåäåíè m + n äóøè, îò
êîèòî m èìàò â ñåáå ñè áàíêíîòè ïî 10 ëåâà è n èìàò áàíêíîòè ïî
20 ëåâà. Íàìåðåòå âåðîÿòíîñòòà íèêîé äà íå ÷àêà çà ðåñòî, àêî â
íà÷àëîòî â êàñàòà íÿìà ïàðè? Îòã.:

n−m+1
n+1

.
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